

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

ANUL IX • NR. 1921

VINERI, 4 IULIE 1997

8 PAGINI • 500 LEI

Stațiunea Geoagiu Băi—la sfârșit de săptămână

Denumită cândva o mică perlă a turismului hunedorean, Stațiunea Geoagiu-Băi ar putea dobândi farmecul de odinioară. Sfârșitul fiecărei săptămâni este extrem de animat, aici fiind prezenți, fie și pentru câteva ore, mii de oameni. Dacă în anii trecuți afluența era minimă, la finele săptămânii trecute spre exemplu stațiunea era arhiplină. Mâna gospodărilor a început să-și facă simțită prezența, chiar dacă persistă încă neregulii: terasa din amonte stațiunii încă zace în paragină. Complexul Germisara este închis de multă vreme, în locul unei atmosfere firești dintr-o stațiune, în locul oricăreia broaște sau în

parcul din imediata apropiere multe vreascuri ori alte resturi vegetale așteaptă să fie îndepărtate. Spre deosebire de anul

comerciale moderne. Strandul se înfățișează trecătorului în strale noi. S-au reparat cabinele, dușurile, s-a zugrăvit interiorul complexului, incinta luând

va mai repede, dar ghinionul a fost că mașina ce trebuia să aducă clorură indigenă, pentru tratarea apei din bazine, s-a răsturnat pe drum. În incinta strandului s-a deschis, duminică, de către S.C. Snak Tropicana SRB Deva, un restaurant cu 60 de locuri, care oferă turistilor o gamă diversă de produse — de la gustări, prăjituri, cafea, dulcitură, răcoitoare — până la înghețată.

Deși era zi de sâmbătă, în stațiune i-am întâlnit la treabă pe dnii

REPORTAJ — ANCHETA

trecut, s-a făcut ordine pe platoul aflat în fața strandului. Cele 8-9 chioșcuri ce dădeau o notă orientală, au fost strămutate, iar în locul acestora amenajată o parcare. Toate indicatoarele rutiere vechi au fost înlocuite cu altele noi, fosforescente, iar din sezonul viitor, chioșcurile vor rămâne de domeniul trecutului, în locul acestora preconizându-se organizarea unor spații

o nouă înfățișare, iar apa din bazine se curăță în fiecare zi pentru a se evita viscolul și bolile. Singura problemă mai spinosă o reprezintă, pe moment, apa din bazine, tratamentul cu pastile din Franța dovedindu-se inefficient pentru combaterea algelor, care dau o culoare verde apei. Șeful Complexului Strand, dl Mircea Hicciu, ne-a asigurat că problema apei din bazine se va rezol-

Reportaj ancheta realizat de CORNEL POENAR

(Continuare în pag. a 2-a)

În topul preferințelor oamenilor

Societatea comercială "Realcom" SA din Petroșani practică pe scară largă aprovizionarea magazinelor sale cu marfă luată direct de la producători, eliminând complet intermediarii, ceea ce îi permite să practice, la vânzare, prețuri avantajoase. Conducerea societății este permanent preocupată de perfecționarea și modernizarea actualului de desfacere și a unităților, impunând lucrătorilor din magazine o comportare civilizată, a-

mabilă față de cumpărătorii.

Prin cele două căi — aprovizionarea abundentă și grija maximă față de clienți și cumpărători — SG "REALCOM" S.A. face față concurenței ce a pătruns puternic în comerțul din Petroșani, menținându-se pe primul loc în preferințele oamenilor. Un argument în acest sens este faptul că, după șase luni de activitate din acest an, s-a obținut un profit net de peste 87 milioane lei.

CURSUL VALUTAR

3 IULIE 1997

• 1 dolar SUA	— 7079 lei
• 1 marcă germană	— 4037 lei
• 100 yeni japonezi	— 6195 lei
• 1 liră sterlină	— 11853 lei
• 1 franc elvețian	— 4818 lei
• 1 franc francez	— 1198 lei
• 100 lire italiene	— 415 lei

Cursurile incluse în această listă au la bază cotații ale societăților bancare autorizate să efectueze operațiuni pe piața valutară. Prezența listă nu implică obligativitatea utilizării cursurilor în tranzacții efective de schimb valutar și înregistrări contabile.

Despre incendii și sursele lor

În ziua de 1 iulie a.c., a avut loc la Grupul de Pompieri Hunedoara — Deva o conferință de presă. În cadrul conferinței s-a prezentat situația operativă pe semestrul I al anului 1997. După cele relatate, numărul incendiilor a scăzut, anul acesta au avut loc 128 de incendii, față de 154 din anul trecut. Luna cu cele mai multe incendii a fost luna martie, iar cele mai multe focuri au izbucnit în locuințe (aproximativ 65 la sută). Sursele acestor incendii

au fost: flăcările, scurt-circuitele, jarul, țigările, trăsnetele și unele acțiuni intenționate. După spuselor specialiștilor, între orele 8-9 au avut loc cele mai multe incendii. În ciuda intervențiilor prompte ale pompierilor, pagubele produse de aceste calamități au fost de peste 4 milioane de lei. Trebuie menționată și salvarea a 5 adulți și 2 copii și a unor bunuri în valoare de peste 3 miliarde de lei.

SANDA SÎRGHIEA

PAC nu mai vrea să fie singur

Cu trei zile înaintea desfășurării Congresului național extraordinar al PAC, filiala județeană Hunedoara a partidului a organizat, miercuri (2 iulie), o conferință de presă. În cadrul acesteia au fost prezentate câteva dintre intențiile de viitor și atitudinea filialei față de probleme de actualitate ale societății românești.

În plan politic, președintele făcută de dl Virgil Boca, președintele filialei, stabilește clar poziția PAC: „Am rămas sprijinitorii puterii actuale și prietenii, în același timp (în sensul că le mai spunem și când greșesc)“.

În acest sens sunt și observațiile referitoare la recente măsuri de restructurare din domeniul sănătății și al învățământului: pregătirile care se impuneau

CONFERINȚA DE PRESĂ

nu s-au făcut surprins, trebuie, legea asigurării de sănătate, spre exemplu, trebuind să fie premergătoare acestor disponibilizări; cât de spre adoptarea Regelor de vătământului prin Ordonanță de urgență, această „nu este lucrul cel mai bun“.

Tot în cadrul conferinței s-au făcut referiri la cele două mișcări greviste din Valea Jiului, președintele filialei Petroșani, dl Mircea Vețean, opinând că au

existat interese politice, cineva nevrând ca amintitul conflict să fie dezamorsat. În plan local, PAC dorește să găsească un sprijin și din partea altor formațiuni politice, până acum conștientizându-se doar colaborarea cu PSDR. În

perspectivă, însă, speranța PAC este „crearea unui mare partid liberal“, cu atât mai mult cu cât, în aceste momente, membrii PAC consideră că „noi suntem singuri aici“.

Răspunzând întrebărilor ziarului nostru privind strategia pe termen scurt a filialei județene, dl Boca sublinia tocmai această intenție de a stabili un protocol, o înțelegere sau, de ce nu, o fuziune cu Partidul Alternativa României, primul pas de acest fel realizându-l deja filiala PAC din Iași.

GEORGETA BIRLA

PARTIDUL ALIANȚA PENTRU ROMÂNIA ÎN HUNEDOARA

De curând și în județul Hunedoara s-a constituit un grup de inițiativă, pentru înființarea organizației județene a viitorului partid „Alianța pentru România“.

Pentru înscrierea în noul partid, cei interesați pot contacta pe dnii Edmond

Tecăr, președintele comitetului județean de inițiativă (medic la Spitalul Petrila), Remus Mariș, primarul municipiului Hunedoara, iar la Deva pe Cristian Galea, director economic la Universitatea Ecologică (C.P.).

O ședință AGA cu secrete

Miercuri, 2 iulie a.c., la S.C. Sansere Sintandrei a avut loc o situație tensionată. Găsindu-mă în tâmplător pentru probleme de documentare în zonă și văzând de dimineață mulțimea de salariați adunați în incinta firmei, m-am interesat despre ceea ce se petrece în fapt aici, într-o zi când în câmp și în serie se puteau face o serie de lucrări urgente la întreținerea culturilor, la recoltarea și valorificarea producției de sezon.

Din discuțiile purtate cu salariații am aflat că, spre deosebire de situația existentă la alte societăți comerciale, unde, în asemenea adunări, se cere, de regulă, demisia conducerii pentru diverse motive, aici scopul era, din contră, acela de a susține echipa managerială. De ce a fost nevoie oare de o astfel de manifestare? Oamenii cu care am stat de vorbă, între care se aflau și acționarii, care au pământul la sere (dar cărora, din cauza lacunelor din legea 18/1991, nu li se recunoaște dreptul de proprietate, întrucât terenul respectiv nu se înscrie în Titlul de proprietate — n.n.), și-au exprimat indignarea față de o posibilă și iminentă, la acea dată și oră, măsură pe care intenționa s-o ia FPS, pentru suspendarea echipei manageriale, invocându-se, după cum afirmau cei prezenți, unele motive neîntemelte legate de niște reclamații, care au fost cercetate timp de vreo 5 luni de zile de către organele abilitate și care nu s-au confirmat. Opinia oamenilor era aceea că, dacă nu-i ajută cu nimic, cel puțin FPS să-l lase în pace să lucreze, ea și așa în țară din 1800 ha

sere mai mult de 600 ha sunt falimentate, populația ducând o acută lipsă de legume, în timp ce străinii de-abia așteaptă să compromită ceea ce ne-a mai rămas în producție, pentru a ne invada ei piața internă.

Fără a intra în alte detalii, în cele din urmă oamenii au fost liniștiți, spunându-li-se că are loc doar o obișnuită ședință a AGA. Dorind să fac parte la aceasta, mi s-a spus că presa nu are acces, deoarece sunt probleme secrete și după ședință se va comunica rezultatul. După încheierea ședinței respective, în care nu s-a mai luat nici o decizie cu privire la situația echipei manageriale, la insistența, dna Ana Segedi, de la Filiala FPS Deva, a replicat că s-au discutat indicatorii de performanță ai firmei, care, chipurile, constituie date secrete, iar alte relații le voi putea obține de la dl director al Filialei FPS Deva.

Contactându-l ieri pe dl ing. Viorel Căpășescu, directorul filialei amintite, și rugându-l să-mi dea ceva relații în legătură cu problemele în discuție, interlocutorul a eschivat un răspuns edificator privind faptul dacă la o ședință AGA poate sau nu să aibă acces presa. Invocând un temei care cred că nu poate sta în picioare, anume că un contract până ce nu este semnat se consideră secret, în cazul de față nefiind nici pe departe vorba despre așa ceva, cum bine se poate înțelege din cele relatate până acum, este cu totul de neînțeles „transparența“ cu care se lucrează la această instituție.

NICOLAE TIRCOC

Stațiunea Geoagiu Băi - la sfârșit de săptămână

(continuare din pag. 1)

Traian Gherghel, primul localității și Dorel Gutău, șeful postului de poliție. Pe șosea, pe un soare torid, i-am întâlnit la datorie pe d. Mircea Luț, Ionel Pescaru, Radu Sicoe, subofițeri la Poliția Geoagiu, care vegheau la respectarea ordinii și fluentei traficului rutier. Spre bucuria noastră, am aflat de la șeful Postului de poliție Geoagiu că până în prezent în stațiune nu s-au semnalat evenimente, lumea se comportă civilizată, iar apele antisociale sunt din ce în ce mai rare. Acest lucru, am spune noi, se datorează și unei munci intense de prevenire a fenomenului antisocial desfășurate de către lucrătorii postului de poliție.

Fără vreo intenție de a face publicitate asupra ofertei comerciale și a celei a prețurilor, ne face plăcere să consemnăm doar un singur fapt: la S.C. AGREMENTUL SRL Geoagiu Băi — un restaurant elegant, cu terasă —, un grătar cu garnitură, salată și pâine costă 6800 de lei, o cafea 700 de lei, iar o ciorbă de burtă 4900 de lei. De ce doar atât? Pentru că așa

cum ne spunea dl. Iosif Pașca, patronul unității, adăosul mediu practicat este de circa 20 la sută.

TURISȚI DESPRE STAȚIUNE

Fără a face prea multe aprecieri despre cum este sau nu este gospodărită stațiunea Geoagiu Băi, am solicitat câteva opinii unor turiști aflați la sfârșit de săptămână în stațiune: **Dorin Truță**, Alba Iulia: „În general, stațiunea este destul de frumoasă, dar curățenia lasă de dorit. Apa din strand poate să fie mai curată”. **Gilbert Marti-novici**, Deva: „Abia am sosit. Nu am avut timp suficient să-mi fac o părere mai exactă. Dar stațiunea pare a fi curată”. **Diana Constantin-scu**, Deva: „Geoagiu Băi este un loc minunat. Este păcat să nu fie făcut și mai plăcut”. **Nicolae Danțiu**, Sebeș: „Stațiunea încă lasă de dorit din punct de vedere al curățeniei. Se poate și mai bine. Comparativ cu anul trecut este ceva mai curat”. **Petru Visiriu**, Bircea Mare: „Sunt pensionar și am venit la tratament. Ce pot să spun. Este totul foarte bine. Față de anul trecut, stațiunea este mai bine gospodărită”. **Cornel Andreica**, Hunedoara: „Am

venit la tratament cu soția. Este bine și personalul de la Complexul „Aurel Vlaicu” este foarte atent cu noi. Sub aspect al ordinii, încă sunt multe probleme. Priviți; Aici scrie parcare în-terzisă, dar este plin de mașini (în parcul din imediata vecinătate a lacului — n.n.). De ce nu se respectă ceea ce este indicat? Sau mai mult, după plecarea turiștilor, zona rămâne plină de gunoaie. Or, acest lucru nu mi se pare normal. Și turiștii trebuie să fie mai civilizați. Ar trebui aplicate sancțiuni, altfel va fi mereu dezordine. Trecerile de tenis sunt în paragină, de ani de zile, iar în zona în care ne aflăm (cea a lacului) este necosît, sunt multe vreacuri, apa este plină de broaște și nămol. Este o imagine care nu ar trebui să existe într-o zonă atât de frumoasă. Pe noi ce ne mai deranjează, cel veniți în stațiune muzica care vultuează până dimineată ceea ce cred că nu este tocmai bine. Nu vreau să fiu critic, dar hâncile sunt rupte, neingrijite, arată jalnie. O mână mai gospodără ar putea rezolva lucrurile, iar cei care vin în stațiune, fie și pentru câteva ore, să plece cu gândul că aici, la Geoagiu Băi, sunt oameni har-nici, gospodari. Cu alte cuvinte, să fie momente de care să-și aducă cu drag aminte”. **Mariana Hener**, Hunedoara: „Stațiunea este, în general, frumoasă. Mai sunt încă câteva lucruri de făcut. Mă gândesc la lac, care poate fi reamenajat și dată o altă înfățișare. Față de anul trecut, nu cred că s-a schimbat ceva”.

Stufoșenie și corupție

Stufoasa noastră legislație cîtă după interese personale sau cel mult de grup dubiată de o formulă și un sistem birocratic probabil unice în lume stăvilesc cu mare succes orice inițiativă particulară. În aceste condiții, un întreprinzător... normal are șanse de a izbândi aproape de cota zero, ceea ce duce la renunțări, însă nu fără injurături prelabile. Inedit și interesant este faptul că, în vreme ce toată suflarea demnitarilor (guvernatori, parlamentari etc.) joacă un teatru al suferinței cu mare profesionalism, factotum ce e inuman posibil pentru a obstrucționa întreprinzătorul, să nu vorbim despre unele faulturi grosolane pentru care cartonașul roșu și suspendarea pe viață ar fi cea mai corectă sancțiune. Nu cred că mintea unor astfel de inși arată altfel decât un câmp după un bombardament cu rachete sol-sol, sau obuze de 120 mm. Pentru că numai în astfel de nivelări de teren se poate ascunde droaia de ordine, ordonate (de urgență, anexe, instrucțiuni, regulamente de aplicare, anexe), modificări

de articole, pe scurt: o avalanșă de norme de care, dacă mai dă Dumnezeu și un aparat funcționăresc cu salariați zeloși și înguști la minte să se ocupe, balamucul e în lege. Acest sistem distructiv este extrem de eficient și acționează nefast mai ales atunci când este vorba despre investitori străini datorită cărora poate exista șansa reală ca economia care este aptă în prezent, să producă numai greve, înatori, delapidatori și o corupție care lovește în orgoliul celor mai ver-sați mafioți străini, să ne pună cât de cât pe picioare. Raportat la numărul de locuitori, produsul corupției este singurul care ne face... cinste și în cadrul căruia orice individ își poate pune în valoare partea dubioasă și de culoare mai închisă a conștiinței. Într-un fel de concluzie: împotriva întreprinzătorului — investitorului acționează un agregat legislațiv — birocratic excelent, practicienii și susținătorii corupției având parte de-un corpus de legi și de o înțelegere fraternizare?) de-a dreptul cumsecade...

DUMITRU HURUBA

Principalele cauze de incendii ce acționează în perioada sezonului estival și a campaniei agricole de vară

În sezonul estival crește pericolul producerii incendiilor, mai cu seamă în perioada zilelor senine în care razele solare acționează direct asupra suprafeței terestre.

Substanțele combustibile cele mai expuse pericolului incendierii sunt cele lichide care, încălzindu-se, se evaporă, cele solide în stare mărunțită și afânate, depozitate în aer liber, precum și cele gazoase în recipiente.

De asemenea, elementele de construcție din lemn, mase plastice, alte materiale combustibile se aprind în această perioadă cu ușurință.

Pericolul de incendiu crește și datorită activității umane mai tumultuoase care, din neatenție, grabă sau necunoașterea poate produce diverse greșeli generatoare de incendii.

Principalele cauze de incendiu ce acționează în această perioadă pot fi grupate astfel:

a) În unitățile de turism și agrement:
— diferite nereguli la instalațiile electrice ce deservesc căsuțele de vacanță, camerele în hoteluri, magazine și alte spații de depozitare;
— nereglementarea în mod precis a folosirii focului deschis în spațiile dintre căsuțe, dintre acestea și alte construcții sau liziera pădurii etc;
— aruncarea la întâmplare a resturilor de țigări;

— folosirea, în caz de vreme rece, a unor instalații de încălzire improprie sau cu diferite defecțiuni — nesupravegherea permanentă a acestora;

— folosirea unor mijloace și modalități de preparare a hranei în condiții necorespunzătoare din punct de vedere p.s.f.

b) În lanuri de cereale, la tăierea cu combina în lan, în spații de batizat (arii) și de depozitat:

— focul deschis sub orice formă în apropierea lanurilor, a punctelor de lucru sau pe arii;

— neglijența fumătorilor; aruncarea la întâmplare a resturilor de țigări;

— diverse defecțiuni la mașinile și utilajele care lucrează direct în campaniile de recoltare, în transport sau la realizarea depozitărilor;

— jocul copiilor cu focul;

— instalații electrice ce deservesc ariile, spațiile de depozitare cu defecțiuni și improvizații sau cu protecție necorespunzătoare;

— defecțiuni la instalațiile de protecție împotriva trăsnetelor (acolo unde există).

c) În gospodăriile cetățenilor:

— scânteie rezultate de la diversele sisteme de preparat hrană sau, după caz, de încălzit (coșuri pentru evacuarea fumului, burlane cu defecțiuni sau amplasate necorespunzător, cuptoare de facere a pâinii etc.);

— focul deschis sub orice formă — chibrituri, brichete, lumânări și fumatul în locuri cu aglomerări de materiale combustibile (paie, furaje etc.);

— instalații electrice defecte sau cu improvizații;

— nesupravegherea copiilor — jocul acestora cu focul;

— manevrarea greșită a buteliilor de aragaz sau a altor mijloace de preparare rapidă a hranei (lămpi de gătit, reșouri etc.);

d) În apartamente:

— lăsarea sub tensiune a aparatelor electrocasnice (fiare de călcat, fierbătoare, televizoare și aparate de radio cu defecțiuni etc.);

— intrerupătoare, prize, corpuri de iluminat etc., cu defecțiuni;

— folosirea de siguranțe defecte sau supradimensionate;

— manevrarea greșită a instalațiilor de gaz metan sau de butelie;

— nesupravegherea permanentă a copiilor — jocul acestora cu chibrituri sau cu aparate electrocasnice.

e) În garaje și alte spații de parcare, precum și la autovehicule:

— acumularea de materiale ușor combustibile și inflamabile în astfel de spații;

— defecțiuni sau improvizații ale instalațiilor electrice de iluminat sau ale celor auto;

— fumatul sau focul deschis sub orice formă;

— defecțiuni ale sistemelor de alimentare cu carburanți și de ungere;

— suprasolicitatea și supraîncălzirea motoarelor.

f) În fondul forestier:

— neglijențe ale trecătorilor, excursioniștilor, culegătorilor de fructe sau ale lucrătorilor forestieri în mănuirea focului deschis, precum și fumatul;

— uscăciunea excesivă pe versanțele sudice ale zonelor împădurite;

— existența unor cioburi de sticlă care focalizează razele solare;

— descărcări electrice din atmosferă.

Compartimentul de informare publică din cadrul GRUPULUI DE POMPIERI HUNEDOARA — DEVA

VINERI,
4 IULIE

TVR 1

6,00 România: ora 6 fix!; 8,40 Meridianele dansului (r); 10,05 America — atracție și inedit; 11,10 Șeicul (r); 12,05 Media-club (r); 13,00 TVR Cluj-N; 14,10 Cafeneaua artelor; 15,00 TVR Iași; 16,05 Pompierii vă informează!; 16,30 America sălbatică (do); 17,10 Emisiune în limba germană; 18,10 Katts și câinele (s); 19,15 Tezaur folcloric; 20,00 Jurnal; 21,00 Bărbatul cu trei neveste (film, SUA, '93); 23,20 Oglinzi paralele; 0,00 Concert Julio Iglesias; 0,45 Lovitură directă (film, SUA).

TVR 2

7,00 TVM; 8,00 Mari compozitori americani (do); 8,30 Desene animate; 10,00 Maigret întinde o cursă (f.p.); 13,05 Războiul independenței (r); 14,00 Desene animate; 15,30 Conviețuirii; 16,20 Secretele nisipului (s); 17,45 Șeicul (s); 19,00 Concert simfonic; 21,05 Ultimul tren; 22,30 Robingo 2 (cs); 0,95 Bucuriile muzicii.

ANTENA 1

6,30 Tele — Dimineața; 9,50 Viața în trel (r); 10,30 Iluzii (r); 11,20

Proiectul Shadowchaser 3 (f/r); 13,10 Model Academy (s); 14,20 Lumină călăuzitoare (s); 15,05 Cody (s); 16,50 Dragă profesore (s); 19,30 Alondra (s); 20,30 Observator; 21,30 Planul (film Australia '93); 23,30 Milionarii de la miezul nopții; 0,50 Jocuri (film, Norvegia).

PRO-TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 9,00 Tânăr și ne-liniștit (r); 9,45 Sport la minut; 10,00 MASH (s); 11,15 Fort Boyard (cs); 12,30 Am întâlnit și ro-mâni fericiți (r); 13,00 Femei nelufcate (film SUA); 14,35 Desene a-

DEVASAT +

7,00 — 12,30 Reluări; 13,00 Videotext; 17,00 Dulce ispită (s); 18,00 Desene animate; 19,00 Micile vieți (do); 19,30 Farmacia de gardă (s); 20,00 O familie de stră-îni (film); 22,30 Kelly (s); 23,00 Marea lovitură (film).

Ziar editat de CASA DE PRESĂ ȘI EDITURA CUVANTUL LIBER — DEVA, societate pe acțiuni cu capital privat, înmatriculată la Registrul Comerțului Deva, cu nr. J/20/618/1991. Cont: 4072613110 B.C.R. Deva; Cod fiscal: 2116827.

Consiliul de administrație: DUMITRU GHEONEA, președinte (redactor șef); TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor șef adj.); SABIN CERBU, MINEL BODEA, NICOLAE TIRCOB, membri.

Adresa redacției: 90, Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35, județul Hunedoara. Telefoane: 211275; 212157; 211269; 225904 (corectură); Fax: 218061. Intreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora. Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate, trimise ziarului din propria inițiativă a colaboratorilor. Ianusurile (publicate sau nu) nu se înopiază autorilor.

Împar executat la S.C. OLIDAVA S.A. Deva. Program de lucru cu publicul: zilnic de luni până vineri, între orele 8—18, la sediul redacției și la telefonul 21 12 75.

Sport SPORT

CRISTIAN GAȚU —
COMANDANT LA STEAUA

Surpriză pentru cei mulți, mai puțin pentru cei din stafful militar, de la 1 iulie colonelul Cristian Gațu a luat locul generalului de brigadă Cornel Oțelea la cârma clubului militar. Noul comandant al clubului „Steaua” a fost numit în baza prevederilor legii statutului cadrelor militare și a ordinului ministrului apărării naționale. Așadar, după 7 ani de activitate, în fruntea clubului stelist C. Oțelea a dat în primire, după o perioadă de multe împliniri, Steaua fiind, timp de 5 ani, lider în ierarhia grupurilor sportive din România. Noul comandant, Cr. Gațu, fost handbalist de renume, fost secretar de stat, cu 23 de ani de activitate la Steaua, a primit vestea reîntoarcerii în marea familie a sportivilor militari cu bucurie și încredere că se va putea face treabă bună în continuare la clubul militar.

După primele sale aprecieri, se pare că Steaua va rămâne un club al armatei. Deci, fotbalul va triumfa în continuare în Ghencea.

EX-HUNEDOREANUL R. VLAD,
PREȘEDINTE LA „U” CLUJ

Aduunarea generală a Universității Cluj l-a investit pe Remus Vlad ca președinte al clubului Universitatea Cluj. Contracandidatul său, Ioan Maja este vicepreședinte, ca și Dan Anca, Eugen Bungărdean și Ioan Rus. În declarația făcută presei Remus Vlad a subliniat că dă-torează foarte mult Clujului, îndeosebi Universității și că nu banii l-au tentat, el renunțând la Bistrița, unde avea un salariu lunar de 8 milioane de lei și un contract anual de 10 000 de dolari.

În următoarele zile va fi stabilit și antrenorul principal al „șepcilor roșii”.

DINAMO A LUAT
CAIMACUL
LA TRANSFERĂRI

Se știe ce dispută a fost între Steaua și Dinamo pentru tânărul Daniel Rednic (ce a jucat în retur la Oțelul Galați, dar este jucător de la Rocar București) și Dinamo. Cu toate că D. Rednic a optat mult pentru Steaua, sponsorul Rocarului — Gigi Nețoiu a marjat serios pentru Dinamo și a reușit să-lămurească jucătorul să semneze pentru dinamo-viști. Și Rednic n-a mers cu mâna goală. A fost însoțit și de Daniel Flo-

rea de la Oțelul Galați și amândoi au rămas în curtea lui Dinamo.

Jucători ce erau dați ca sigur pentru Steaua, dar au ajuns la Dinamo... Până acum, la Steaua, în atac nu a apărut ca nouitate în lot decât Srizru, care ar putea face pereche în atac cu oricare dintre Lăcătuș, Ciocoiu sau Roșu. Nu a ajuns la Forban nici Gabi Popescu, inițial dorit de clubul militar, dar, apoi, se pare că Stoichiță a renunțat la jucătorul din Bănie, ce s-a supărat acum pe clubul craiovean, dorind să plece definitiv din Bănie.

VASTAG
DEBUTEAZĂ
CA... ANTRENOR

Unul dintre marii boxeri ai României, multiplu campion mondial și european, se află în fața primului său examen în noua postură de antrenor. Este vorba despre prima ediție a Campionatelor Europene de box ca deti, ce se vor desfășura la Bitolia, în Macedonia, între 6—13 iulie. Eotul boxerilor români

s-a pregătit la Centrul Olimpic de la Reșița, sub îndrumarea antrenorului coordonator Vasile Bala și a antrenorilor Francisc Vaștag și Iosif Bondafli.

Dintre cei 20 de tineri boxeri ce se află în lotul românesc, sunt câțiva ce se remarcă în mod deosebit: Viorel Simion, Florin Ciubotaru, Ionel Esanu, Nicolae Gligor. Le urăm mult succes tinerilor pugiliști la „U” 16.

ATLETISMUL
ROMÂNESC
PE PODIUM
LA ATENA

Ea Campionatele Balcanice de atletism ce s-au încheiat duminică trecută la Atena, sportivii români au obținut o frumoasă victorie, obținând 20 de medalii de aur, 15 de argint și 7 de bronz! Și de data aceasta, fetele au avut o „recoltă” mai bogată ca băleții, intrând în posesia a 13 medalii de aur,

10 de argint și 3 de bronz.

În clasamentul oficial, România s-a clasat pe primul loc la feminin, cu 214 puncte, 2. Grecia, 3. Iugoslavia, 4. Bulgaria, 5. Turcia, 6. Albania, 7. Moldova, 8. Macedonia. La masculin, România s-a situat pe locul 2 (după Grecia), 3. Iugoslavia, 4. Turcia, 5. Bulgaria, 6. Moldova, 7. Albania, 8. Macedonia.

Bine ar fi ca rezultatele mai bune să obținem și la alte competiții internaționale, mult mai competitive.

Rubrică realizată de SABIN CERBU

DIN ȚARĂ ȘI DIN LUME

Suplimentarea fondurilor pentru
achiziționarea grâului din
recolta acestui an

Ministerul Agriculturii și Alimentației va solicita suplimentarea cu circa 250 miliarde lei a fondului pentru achiziționarea grâului din recolta acestui an, precum și alocarea a 100 miliarde lei drept subvenții pentru depozitarea grâului, au declarat agenției Mediafax surse oficiale din MAA.

Pentru achiziționarea grâului sunt prevăzute de la buget 500 miliarde lei. Din cele 250 miliarde lei solicitate de minister, cu 100 miliarde ar urma să fie achiziționată sâmbânța necesară în toamnă. Fondul urmează să fie folosit pentru achiziționarea grâului destinat exclusiv fabricării de pâine și produse de panificație pentru consumul intern. Folosit judicios, în sistem revolving, fondul va fi su-

ficient pentru achiziționarea necesarului de grâu pentru consumul intern, consideră conducerea MAA. Prin convenții cu depozitarii — unitățile Comerciale, Cerealm și fabricile de nutrețuri combinate — ministerul va susține cheltuielile de depozitare, în limita celor 100 miliarde lei solicitate, dar nu mai mult de opt luni.

MAA va elabora în următoarea perioadă actele normative necesare. Producția de grâu a acestui an este estimată între 7 și 8 milioane tone, iar consumul urban anual este de circa două milioane tone. Disponibilitățile pentru export ar urma să fie de circa două-trei milioane tone, fiind limitate de capacitățile de încărcare din porturi (circa două milioane tone/an).

Parchetul General a dispus trimiterea în judecată a lui Ilie Alexandru, patronul societății Hermes din Slobozia, într-un nou dosar penal. Ilie Alexandru va fi judecat, în stare de arest, de către Judecătoria sectorului 4, pentru înșelăciune în paguba avutului privat, complicitate la fals, punere în circula-

cu ajutorul Adriannei Coman, soția lui Adrian Coman, care lucra la banca Ion Țiriac, a reușit să încaseze de la această bancă, în baza cecului fals, 174 de milioane de lei. Ulterior, Poliția începe să cerceteze pe Giliana Sirboiu, pentru emiterea cecului de 174 de milioane de lei, deoarece era ne-

Ilie Alexandru —
un nou dosar

ție de cecuri false și favorizarea infractorului. În 1993, recomandându-se drept nepotul lui Ilie Alexandru, Adrian Coman, de la Societatea Prodeport, i-a propus Giliane Sirboiu, patroana firmei „Work”, să cumpere 800 de tone de zahăr Sirboiu i-a spus că nu are bani, iar, în urma întâlnirii cu Alexandru și Coman, a emis un cec fals, în valoare de 174 de milioane de lei, ce reprezenta valoarea totală a celor 800 de tone de zahăr. Sirboiu a emis cecul, la propunerea lui Alexandru, care îi spusese că are nevoie de el doar ca o garanție, până când se va vinde zahărul. Ilie Alexandru,

acoperit. Sirboiu i-a cerut ajutorul lui Ilie Alexandru, care i-a emis un cec valabil, în valoare de 164 de milioane de lei. În același timp, Alexandru a încercat să ridice cele 164 de milioane de lei, în baza unui cec fals, care îi fusese dat de patroana societății „Work” drept o nouă garanție. Pentru acest fapt, Giliana Sirboiu a fost trimisă în judecată, dar Curtea Supremă de Justiție a hotărât, în 1996, trimiterea dosarului la Parchetul General pentru completarea probelor. Ulterior, Parchetul General a constatat și vinovăția lui Adrian Coman, Ilie Alexandru și a Marienei Tric.

Boris Eltin - criticat

Președintele Dumei de Stat, Camera inferioară a Parlamentului rus, l-a acuzat, marți, pe Boris Eltin de „nepotism”, pentru că l-a acordat fiicei sale o funcție administrativă la Kremlin, informează Reuter. Genadi Seleznirov a afirmat că decretul de luni, prin care Tatiana Diacenko, fiica lui Eltin, a fost numită consilier prezidențial pe probleme de imagine publică, contravine legii serviciului civil al Rusiei. Seleznirov a subliniat faptul că această lege a fost aprobată de Parlament și

chiar de președinte. „Din păcate, este pentru a doua oară când președintele încalcă legea serviciului civil”, a afirmat Seleznirov, subliniind că în această lege sunt prevăzute restricții privitoare la numirea în funcții a rudelor apropiate. Liderul Dumei a precizat că Eltin a încălcat pentru prima dată legea în octombrie 1996, când l-a numit în funcția de secretar adjunt al Consiliului de Securitate pe Boris Brezovski, care avea în acel moment dubla cetățenie (rusă și israeliană).

Nou tip de cartelă telefonică

RA Rom Telecom va introduce în circulație, până la sfârșitul acestui an, un nou tip de cartelă telefonică, a declarat agenției Mediafax Mircea Tulbure, director al Direcției de Dezvoltare din cadrul Rom Telecom. Măsura intervine ca urmare a de-

pistării, în ultima vreme, a unor cazuri de falsificare a cartelelor telefonice, prin introducerea, cu ajutorul tehnicii de calcul, a codurilor de acces în rețeaua telefonică, a adăugat Tulbure. Noul tip de cartelă va conține un cip care nu va putea fi falsificat.

Privatizarea a peste 2.700 societăți comerciale

Programul de privatizare al Fondului Proprietății de Stat prevede privatizarea, în acest an, a unui număr de 2.710 societăți comerciale, cu un capital social oferit de 10 015 miliarde lei. Cele mai multe societăți care vor fi scoase la privatizare sunt din agricultura — 1 153 și din industrie — 683. Din comerț vor fi privatizate 442 societăți, din transporturi 180, din construcții 108, din turism 74 și de prestări servicii 65. Din cele 2.710 societăți comerciale, 263 sunt mari, cu capitalul social peste 18 miliarde lei, 742 sunt mijlocii, cu capitalul social între 2,5 și 18 miliarde lei și 1.705 sunt mici, cu capitalul social sub 2,5 miliarde lei. Prin oferta publică vor fi pri-

vatzate 25 de societăți comerciale cu performanțe economice semnificative, dintr-un esantion selectat de 50 de societăți mari. Prin negocierile directe cu investitorii potențiali se urmărește privatizarea a 452 societăți comerciale. Pentru 100 de societăți, la care investitorii și-au manifestat interesul, vor fi încheiate contracte cu consultanți internaționali, în vederea accelerării vânzării acestora. Prin licitație publică fără preselectie, vor fi privatizate 832 societăți comerciale. În sectorul bancar, va fi revăzut planul de privatizare a Băncii Române de Dezvoltare și va fi inițiată aplicarea acestui plan. Se va finaliza planul de acțiune pentru privatizarea

unei a doua bănci comerciale, care va include o ofertă de vânzare, cotarea la BVB și vânzarea a cel puțin 10 la sută din acțiuni prin ofertă publică.

Din analizele efectuate, se estimează că vor fi supuse procedurii de lichidare 40 de societăți comerciale, cu un capital social total de 648,2 miliarde lei. Rezultatul aplicării procedurii de lichidare la aceste societăți se estimează la 260 miliarde lei. Derularea procedurii de lichidare cuprinde 20 de societăți comerciale din agricultură (capital social de 366,2 miliarde lei), 3 fabrici de zahăr (capital social de 90 miliarde lei), 6 societăți din industria de textile-pielărie (capital social 42

miliarde lei), 3 societăți din chimie și petrochimie (capital social 120 miliarde lei) și 3 societăți de materiale de construcții, cu un capital social de 30 miliarde lei.

Planul de privatizare și bugetul de venituri și cheltuieli ale Fondului Proprietății de Stat au fost aprobate în ședința Consiliului de Administrație din data de 23 iunie și au fost prezentate Parlamentului. În primele cinci luni ale anului, FPS a privatizat 800 de societăți comerciale, cu un capital de peste 600 miliarde lei și circa 100 000 de angajați.

MEDIAFAX



VIATA HUNEDOAREI

La Hunedoara nu s-a aşteptat vacanţa de vară pentru a se executa lucrări de reparaţii la unităţile de învăţământ. Am consimţat şi în timpul anului şcolar reparaţii curente sau de mai mare amploare făcute la şcoli ori grădiniţe din municipiul de pe malul Cernei.

Se va mai face câte ceva şi în această vară? „Da”, a fost răspunsul primit la Centrul de Execuţie Bugetară Hunedoara de la dr. Elena Sânc, contabil şef. Numai că bugetul pe a-

Detaliind trebuie precizat că şcolile generale numerele 9 şi 5 s-au acoperit cu şarpantă şi urgent e nevoie să se repare şi să se zugrăvească sălile de la etajul doi al clădirilor. De asemenea, au fost acoperite grădiniţele cu program normal numerele 2 şi 8 şi se impune zugrăvirea lor. Alte patru grădiniţe care au funcţionat până acum în blocuri nu vor mai fi igienizate întrucât urmează să-şi mute activitatea în clădirea fostei Grădiniţe ICSH Nr. 2, al cărei local



Castelul Corvinezilor — monumentul emblemă al municipiului de pe Cerna — deschis nu numai turismului, ci şi manifestărilor culturale.

Atât cât le permite bugetul

cest an este mai mic decât s-a sperat şi cât ar fi fost necesar. A fost primit în iunie şi, pe hârtie, el este de 1.636.000 lei. Centrul a solicitat un miliard şi 700 de milioane de lei, plus diferenţa de 500 de milioane de lei de anul trecut. Ar fi fost minimul necesar acoperirii datoriilor pe care le are şi le va avea până la sfârşitul anului faţă de RAIL, alte regii prestatoare de servicii şi să rămână bani pentru efectuarea lucrărilor propuse la unităţile şcolare.

A existat din partea Primăriei Hunedoara un interes deosebit pentru problemele învăţământului şi de aceea s-a cooperat foarte bine. Cei de la Centrul de Execuţie Bugetară speră ca această relaţie bună să continue chiar dacă pe moment cei de la primărie sunt supăraţi din cauza unei adrese, prin care se precizează că ordinea priorităţilor în lucrările de reparaţii o stabileşte Inspectoratul Şcolar Judeţean, deşi banii îi asigură ei. Deocamdată inspectoratul n-a stabilit aceste priorităţi însă o inventariere a lucrărilor ce se impun în fiecare şcoală sau grădiniţă există la centru. Din păcate, dintre aceste lucrări vor fi făcute doar cele absolut obligatorii, în principal igienizări.

il va prelua învăţământul aşa cum s-a întâmplat cu unitatea fostă a IMH. La clădirea preluată probabil că în acest an se vor mai face doar zugrăveli interioare.

O şcoală cu probleme la care „e musai să se facă ceva” este nr. 11. Anul trecut s-au mai executat ceva lucrări, dar nu tot ce se impunea. Tot cu probleme este şi nr. 5, care necesită refacerea acoperişului, instalaţia termică, cea electrică fiind deja făcută. Spre deosebire de şcolile menţionate, altele au o situaţie mai bună, fiind deja puse la punct. Este cazul şcolilor generale cu numerele 4, 10, 8 şi 7. Nu însă şi al Şcolii Generale Nr. 1 Hunedoara, în al cărei local este şi centrul, unde mai trebuie faianţate băile, alte mici lucrări.

Deci la Hunedoara la unităţile de învăţământ se vor face lucrări, în principal igienizări, în funcţie de bugetul care este sub necesarul estimat. Şi bine ar fi dacă învăţământul hunedorean ar primi măcar toţi banii şi nu s-ar întâmpla ca în anul încheiat (când n-a primit 500 de milioane). Din păcate, cu toată bunăvoinţa, primăria nu le poate dirija fonduri decât în funcţie de veniturile realizate.

VIORICA ROMAN

De aproape două săptămâni de zile, locuitorii municipiului Hunedoara au posibilitatea să asculte un nou post de radio. „Totul pentru tine!” — acestea sunt cuvintele de ordine pentru Radio Color Hunedoara, ale cărui programe sunt recepţionate pe FM 92,1 Mhz.

Deşi lansarea oficială va avea loc peste puţină vreme (în 11 iulie, la clubul „Constructorul”), „tânărul” post de radio emite non-stop din 25 iunie. Despre

cea ce se vrea a fi Radio Color Hunedoara, despre intenţiile şi aşteptările sale, ne-a vorbit dl Mircea Goian, directorul radioului.

— Fiind un post de radio local, principalul nostru scop este să servim intereselor cetăţenilor urbei, să fim utili, de fapt, să contribuim la stabilirea unei legături între instituţiile oraşului şi cei care beneficiază de serviciile acestor instituţii. Foarte importantă este, evident, realitatea adevărului, res-

Radio Color Hunedoara Primii paşi în eter

pectând anumite coduri şi fără a avea vrece intenţie de scandal.

Pregătirile propriu-zise de organizare a radioului au început în urmă cu un an de zile, când a fost obţinută licenţa de emisie. Radio Color Hunedoara re-

prezentând la concursul organizat de CNA, 3 TV şi Mişoara. S-a continuat cu amenajarea spaţiilor necesare, cu dotarea tehnică corespunzătoare şi cu selecţia personalului. În această ultimă privinţă, de altfel, mărturiseşte interlo-

ÎN ATENŢIA AGENŢILOR ECONOMICI !

Agenţii economici care au intenţia să deschidă puncte de lucru sau terase în vecinătatea unităţilor, pe raza municipiului Hunedoara, au obligaţia să solicite primarului municipiului Hunedoara autorizaţie de funcţionare. Efectuarea de acte sau fapte de comerţ fără a deţine autorizaţie de funcţionare constituie activitate comercială ilicită şi atrage răspunderea contravenţională sau penală, după caz, conform Legii nr. 12/1990 privind protejarea populaţiei împotriva unor activităţi comerciale ilicite, republicată în Monitorul Oficial nr. 133/1991 şi 242/1994, art. 1, lit. „a”.

ZILELE CHITAREI CLASICE

Pentru municipiul Hunedoara, iată, e pe cale să devină tradiţională manifestarea culturală dedicată chitarei clasice.

În perioada 8—10 iulie, la Castelul Corvinezilor (în Sala Cavalerilor), se va desfăşura cea de a IV-a ediţie a „Zilelor chitarei clasice”, organizată de Clubul „Constructorul” şi Radio Color Hunedoara. Se vor afla la castel, în recital, apreciaţii solişti Andrei Constantin (Cluj Napoca) şi Cornel Voicescu (Sinaia), care fac parte din prima generaţie de licenţiaţi ai chitarei clasice. În ultima zi, recitalul va fi susţinut de profesorul Nicolae Szekely şi de elevii săi Mihai Jianu şi Octav Petre, din Hunedoara. Generoşii sponsori ai manifestării sunt: SC Scorpion SRL, SC Panisor SA, SC Talc-Dolomita SA.

Program de vacanţă

Deşi majoritatea copiilor se bucură de bine meritata vacanţă, totuşi, instituţiile de învăţământ nu şi-au închis porţile definitiv. La Grădiniţa cu Program Prelungit Nr. 1 din Hunedoara, fostă IMH, am descoperit zilele trecute 14 copii, iar la creşă alţi 12.

De la doamna administrator Alexandrina Tighineanu am aflat că în timpul anului, la grădiniţă sunt înscrişi 150—160 copii, grupaţi în două grupe, în limba română, plus una de limba germană, cu program normal, patru grupe cu program prelungit şi o grupă de creşă.

Suma pe care trebuie să o plătească părinţii variază în funcţie de venitul acestora şi atinge cel mult 4.400 lei pe

zi la cămin şi 3.250 lei la creşă, iar plata se face în funcţie de numărul zilelor frecventate. Din aceşti bani li se oferă copiilor trei mese. Meniul este zilnic diferit, bogat în calorii, conţinând, spre deliciul copiilor, şi mult râvnitul desert.

Doamna administrator ne-a informat că, în a doua jumătate a lunii august, grădiniţa îşi încheie programul pentru a se efectua lucrările de curăţenie, dezinsecţie, dezinsecţie şi reparaţiile necesare.

Se vor face astfel numeroase eforturi pentru ca cei mici să aibă parte în continuare de condiţii cât mai bune pentru a se bucura din plin de minunata vârstă a copilăriei.

DIANA LUKACSEL

Lucrări edilitar - gospodăreşti

De la dl Dragoş Băieşan, purtător de cuvânt al Primăriei Hunedoara, am reţinut că în această săptămână în municipiul se desfăşoară mai multe lucrări edilitar-gospodăreşti. Cele mai mari lucrări sunt continuări ale unor amenajări în derulare. Am notat:

— modernizări în piaţa gării, pentru fluidizarea circulaţiei autobuzelor;

— extinderea de parcuri pe strada A. Iancu (în zona C.E.C.-ului);

— modernizări de drumuri — strada Carol Davilla;

— finalizarea lucrărilor prin turnare de asfalt continuu pe străzile

Transilvaniei şi Strandului (pe unde se merge spre Valea Seacă);

— se continuă reamenajarea zonei de agrement Ciuperca (care va mai dura şi în următoarea săptămână);

— reamenajarea Parcului Corvinul;

— lucrări la zonele verzi, în zona Dacia, unde se plantează flori de vară.

Amenajarea parcului de pe Dacia, în urma câştigării licitaţiei, se face de către altă societate şi presupune lucrări de anvergură.

Pagină realizată de:
VIORICA ROMAN,
GEORGETA BIRLA

GOSINZEANA

CRONICA VIETII DE ŞANTIER

Autorii de literatură hunedoreni se înscriu aproape impetuos în circuitul producţiei de carte românească. În special de poezie şi de proză. Şi, totuşi, David Rusu este, într-un fel, „spărgător de gheaţă” într-ale creaţiei româneşti apărute pe piaţa de carte a judeţului. Riscul şi la asumat de bună voie, dar, după cum rezultă din volum, silit de întâmplări ale propriei vieţi pe care a simţit nevoia să le comunice lumii. Şi a considerat ca fiind romanul cea mai potrivită modalitate de comunicare. E bine sau nu, cititorii şi timpul vor hotărî. Deocamdată, în ce mă priveşte, semnalez cu bucurie colegială noua apariţie editorială cu o copertă expresiv-adevătată, dar în nota Editurii Destin...

ELEONORA este, prin excelenţă, un roman autobiografic. Personajele sale, multe-puţine, câte sunt, există, acţionează, iar unele chiar gravitează în jurul personajului principal — naratorul. Parcurgând paginile, se consolidează ideea că scopul lui D.R. nu a fost scoaterea la rampă a unor situaţii limită, sau întâmplări de senzaţie; în scrierea totuşi curge şi se desfăşoară urmând fie nişte principii tipic ardelenesti (acţiunea se petrece într-un perimetru clar transilvănean), fie în conformitate cu un mod existenţial de viaţă, purtând pe cetera câteva precepte bine definite. Autorul nu „alcargă” după spectacu-

los, pentru că viaţa însăşi este un spectacol în care eroii cărţii sunt, pe rând, după caz, autori sau interpreţi. Cu totul interesantă mi se pare construcţia personajului ELEONORA. Ea există tot timpul în roman, mai puţin di-

David Rusu : ELEONORA,
Editura Destin, Deva

rect şi mai mult în conştiinţa şi în sufletul autorului al cărui merit este că a reuşit, într-adevăr, să creeze imaginea unei fete-femei doar aparent obişnuite, de fapt o prezenţă crescând treptat şi tot mai pregnant în mintea şi inima cititorului. Este momentul să recunoaştem că David Rusu este un bun povestitor care, în roman, se numeşte Victor Cerghizan. Fluente şi exprimarea denotă nu numai experienţă a scrisului, ci şi experienţă de viaţă. Se observă uşor că personajele cărţii nu sunt inventate într-un total, chiar întâmplările, să le zicem, se integrează perfect într-un ansamblu normal-realist, un fel de agregat care funcţionează doar cu rare... gripări pe la articulaţii. Poate şi datorită alcătuirii psihice a eroilor, care nu este deloc complicată, înseşi marile probleme ale căsătoriei/căsniciei Victor-Eleonora se rezolvă până la urmă prin reducere de la complicat/complex la simplu, cum e firesc să se întâmple în viaţa unor şantierişti. Apariţiile meteo-

ce — secretari de partid, directori, măiştri etc. —, sau cele câteva personaje care compun osatura romanului — mama lui Victor, meşterul Caba, Lena, Jidveleanu, încă vreo două-trei şi, bineînţeles, Eleonora —, sunt oameni ale

cărora acţiuni reflectă un grad de cultură şi inteligenţă dublate de un simţ al practicului impresionant. Este vorba, de fapt, despre acel ceva caracteristic ardelenesc, al gândirii încete dar sigure. Fenomenul este redat cu scrupulozitate şi/sau comentarii pe măsură, asigurând textului o lectură

interesantă şi cel puţin agreabilă. Cotidianul, cu problemele sale, atmosfera creată cu meticulozitate şi în general existenţa personajelor se înlanţuie într-o evoluţie fără seisme, doar că suntem avertizaţi din când în când că ceva anume se va întâmpla... Acel ceva este moartea Eleonorei, moment care va zgudui din temelii tot angrenajul şi îl va mutila sufleteşte pentru toată viaţa pe Victor. Este punctul conflictual de vârf al romanului. Dar şi final. Însă, până se ajunge aici, luăm cunoştinţă de viaţa decupată din concretul aspru al existenţei unor oameni simpli — lectură care nu ne lasă indiferenţi, spre cinstea autorului...
DUMITRU HURUBA

EU NU SUNT IOV

Eu nu sunt Iov
să am atâta credinţă
şi când sunt năpăstuit
să cred în biruinţă.
Sunt un biet muritor
ce-şi alină în suferinţă
sufletul rugător
şi plin de pocăinţă.
Am ars în cuvinte
ca fulgerul în zi de vară
ştiind că din morminte
morţii nu vor ieşi afară
Eram supusă unui ritual
de rugă crescândă
fără să las lumina să mă vândă
Iubire speranţă petale esenţe
cântecul meu izvorât din tandreţe
Singurătate tu m-ai transformat
în floare
ce-şi scutură petalele în soare
Iubirea e tot mal departe
Încerc să înţeleg ce ne desparte
Timp anotimp cu gust de himeră
Viaţa-i un joc ca o glumă severă.

MELANCOLIE

Singură ascultând
muzica
cu aureola ei magică
încerc să uit
dragostea
starea de graţie
în care mă transpun
pe nesimţite
se transformă
într-o duioasă
tristeţe.

MIOARA GIURGIU

Vladimir Tismăneanu: „BALUL MASCAT”

O carte incitantă, ce oferă cititorului o viziune panoramică a realităţii româneşti contemporane, este „Balul mascat”, apărută în 1996 la Editura POLIROM, din Iaşi. Binecunoscutul cărturar Vladimir Tismăneanu, profesor de ştiinţe politice la Maryland University, College Park din S.U.A., în dialogul cu criticul şi profesorul timişorean Mircea Mihăieş, realizează o amplă şi pertinentă analiză a fenomenelor politice care au condus la revoluţia din decembrie 1989 şi mai ales a perioadei de după acest mare eveniment socio-politic.

Legătura ce-a păstrat-o cu ţara după plecarea sa în America (1982), activitatea desfăşurată la Postul de radio „Europa Liberă”, multiplele reveniri în România după 1989 şi contactele numeroase cu oameni de cultură şi cu cei din structurile politice, i-au îngăduit să cunoască, să examineze şi să comenteze în profunzime toate momentele semnifi-

cative ale dificilei perioade de care o străbat fostele state socialiste din estul Europei şi în mod deosebit ţara noastră.

În cele opt replici ample cu care întâmpină întrebările lui Mircea Mihăieş, intervenţii ce au mai mult rolul de a provoca şi stimula deşfurarea expozeului politic al renumitului politolog, acesta aruncă o succintă privire istorică asupra instaurării regimului totalitar în România, a luptelor şi răfuicilor din interiorul Partidului Muncitoresc R o m â n şi al Partidului Comunist R o m â n (episoadele Ana Pauker, Vasile Luca, Miron Constantinescu, sau Virgil Trofin, Alexandru Bărlădeanu, Gheorghe Apostol ş.a.).

Momentul istoric din decembrie 1989 polarizează în mod deosebit atenţia avizatului politolog, care-l defineşte drept o „revoltă populară” împotriva dictaturii comuniste ce atinsese în perioada respectivă o intensitate diabolică şi insu-

portabilă. După acest moment autorul intuleşte apariţia pe scena politică românească a unui adevărat „joc de măşti”, un „bal mascat” (p. 137), în care, pentru început, principalii protagonişti au fost: Ion Iliescu, Petre Roman, Silviu Brucan şi Dumitru Mazilu. Urmează apoi pe rând: Victor Atanasie Stănculescu, Adrian Năstase, Iulian Vlad, Virgil Măgureanu, Theodor Stoiljan, Iosif Boda etc., etc.

Jocul măştilor a început cu abila întocmire a unei liste de efect pentru Comitetul Frontului Salvării Naţionale, în fruntea căruia se aflau disidenţii notorii ca: Doina Cornea, Ana Blandiana, Mircea Dinescu, Gabriel Andreescu ş.a., care au dispărut foarte curând, fiind înlocuiţi cu alţii care nu s-au remarcat drept anti-comunişti sau anticeauşişti. În fruntea acestora este situat în mod constant Ion Iliescu, despre care analistul politic spune: „Există un lucru clar, pe care, ca politolog, îl a-

firm cu mâna pe inimă: domnul Iliescu nu s-a oprit regimului lui Nicolae Ceauşescu” (p. 39). Activitatea şi mai ales rolul principal al domnului Ion Iliescu în jocul complicat al personajelor din „Balul mascat” îl preocupă în mod obsedant pe autor, ca factor coagulant a numeroşi oportunişti, între care se remarcă şi Adrian Năstase, al cărui socru (Angelo Miculescu) — fost ministru al agriculturii — a devenit „... unul dintre cei mai bogaţi „arendăşi” ai României, un fel de latifundiar de şcoală nouă!”

Sunt apoi aduse în lumina expunerii personaje învâlvite de o anumită atmosferă misterioasă, spre exemplu: Aurel Dragoş Munteanu, Teodor Brateş, Nicolae Dan Frunţelată, Răzvan Teodorescu, Mihai Ungheanu, Mircea Hamza — precum şi alţi numeroşi participanţi la viaţa politică din perioada de tranziţie

Prof. DUMITRU SUSAN

Dumitru Spătaru: „ULTIMUL PARADIS”

Ne-a sosit de la Iaşi a patra carte de versuri a unui poet şi publicist care s-a format decisiv în „laboratorul liric” „Lucian Blaga” din Hunedoara. A debutat târziu (1993) cu volumul de versuri „Colocvii”, căruia i-au urmat „Calul Troian” (1994), „Rugă pentru anotimpurile din noi” (1995), „Cel ce ridică piatra” (1996) şi recenta carte, „Ultimul paradis”, apărută la Editura „Spiru Haret”. Primele trei au fost girate de Editura „Cronica”, una de Editura „Helicon”, iar cel de acum de Editura „Spiru Haret”. Este remarcabil că DUMITRU SPĂTARU, căci despre el vorbim, a fost incununat

la debut cu Premiul Asociaţiei Scriitorilor din Iaşi — 1994, iar „Rugă pentru...” a fost lansată la Centrul Cultural din Paris.

Ce aduce nou Dumitru Spătaru în peisajul liricii post-decembriste? În primul rând o distinctă, uneori acută tonalitate moralistă, cultul pentru valorile etice umane, zguduite de seismele istoriei; discursul preponderent clasicist, însă înţesat de un impecabil (cucerit şi contopit) instrumentar modern. Ar mai fi gravitatea interogaţiei existenţiale, fie motivată în pretext mitologic (spaţiile biblice şi cele ale E-ladei), precum şi neobis-

nuita forţă de plasticizare, căci poetul este dintre rarii dotaţi cu har în-născut.

„Ultimul paradis” este accentul acestui rapid traseu al recunoaşterii, axat pe tematica creştină, însă departe de habotnicia care riscă să devină la noi un flagel al ipocriziei, în „convertirea” de peste noapte a majorităţii poezilor. Or, Dumitru Spătaru este structural pios, iluminat de energiile subtile ale Cuvântului, inspi-rat şi convingător.

Volumul etalează gama posibilităţilor de exprimare lirică a poetului, ireproşabil. El propune „traseul iniţiativ” al unui „ultim paradis”

transparent prin artele poetice felurit formulate, în speţă a uneia singure: refacerea unui calvar obligatoriu aidoma celui christic, având ca liman accesibil şi pentru om înviera. Mântuirea, deci.

Crezul este nobil şi demn de conştientizat, de toţi autorii, de cititorii care mai cred în arte, în creaţie, ca imitatio Dei. Dumitru Spătaru nu a uitat Hunedoara unor numeroşi ani de viaţă şi experienţă aici dobândită... De aceea, sunt convins că „Bibliofor” îl va lansa în curând şi în judeţul nostru, la Deva şi Hunedoara.

EUGEN EVU



La Geoagiu, tainele Căluşerului se descifrează de la... 5 ani.
Foto: CORNEL POENAR

SĂPTĂMÂNA TV

LUNI, 7 IULIE

TV R 1

13,00 TVR Timișoara; 14,00 Știri; 14,10 TVR Cluj-N.; 14,50 TVR Iași; 15,35 D.a.; 16,05 Conviețuirii; 16,35 Em. în lb. maghiară; 18,30 Sărbătoarea muzicii; 19,05 În fața dvs!; 20,00 Jurnal; 21,00 „Măști vesele și triste”. Studioul de teatru „Cassandra” al Academiei de Teatru și Film din București la 40 de ani; 23,00 Jurnal; 23,30 Milenium; 0,05 Muzică.

TV R 2

13,00 Doar o vorbă...; 13,15 Paletă (do); 13,45 Yeti — O întâlnire de neuitat (f.p./r); 14,30 Arhive românești și străine (do); 15,00 Trei pentru o mască (r); 15,55 Medicina pt. toți (r); 16,20 Secretele nisipului (s); 17,15 Pro și Contra; 17,40 Șeicul (s); 18,30 Muzică; 19,00 Comorile lumii (do); 19,30 Măseaua de minte; 20,00 Mărturiile milenare în Gorj (do); 21,05 Ce-i de făcut?; 22,05 TVM Mesager; 22,35 Misterele S.P. (s); 23,25 Nocturna sportivă.

ANTENA 1

12,00 Printre rânduri (s); 13,10 Model Academy (s); 14,00 Știri; 14,20 Lumină călăuzitoare (s); 15,05 Preot și tată (f. p./r); 16,50 Iluzii (s); 17,40 Între prieteni; 18,20 D.a.; 19,20 Știri; 19,30 Alondra (s); 20,30 Observator; 21,30 Omul cu o mică de fețe (s); 22,30 A treia planetă de la Soare (s); 23,00 Milionarii de la...; 0,50 Cassandra (s).

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 9,00 Tânăr și neliniștit (r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Lumea filmului (r); 10,30 Forța dragostei (r); 11,15 Capcana timpului (s); 12,00 Confruntările celui de-al II-lea Război Mondial (do); 13,00 Search for Grace (dramă SUA '94); 15,00 Matlock (s); 16,00 Tânăr și neliniștit (s); 16,45 Forța dragostei (s); 17,30 Zona Crepusculară (s); 18,00 Am întâlnit și români fericiți; 18,30 Știri; 18,35 Cine este șeful? (s); 19,00 Știi și câștigă! (cs); 19,30 Știri; 20,00 Love Potion No. 9 (co. SUA '92); 21,50 Știri; 22,00 Fam. Bundy (s); 22,30 Viața ca în filme (s); 23,00 Știri; 23,30 White Dog (f.a. SUA 1982); 1,25 Sport la minut.

MARȚI, 8 IULIE

TV R 1

6,00 România: ora 6 fix!; 8,35 Un bun-fericit (s); 9,05 Misterele S.P. (r); 10,05 Credo (r); 11,05 Paradisul pierdut (f/r); 12,45 Mag. muzical; 13,05 D.a.; 13,30 Muzică; 14,10 Muz. pt. toți; 14,40 Orizonturi culturale; 15,00 TVR Iași; 16,00 Tribuna partidelor parlam.; 17,10 Katts și câinele (s); 17,30 Pro Patria; 18,30 D.a.; 19,25 Medicina pt. toți; 19,50 La zi în agricultură; 20,00 Jurnal; 21,00 Baywatch (s); 22,00 În flagrant; 23,00 Jurnal; 23,30 Tradiție și modernitate (do); 0,10 Scena; 0,40 Întâlnirea de la miezul nopții.

TV R 2

7,00 TVM; 8,00 Grădinile mirabile (do); 8,30 D.a.; 9,00 „Măști vesele și triste” (r); 11,00 Caledoscop satelit; 12,00 Stadion; 13,05 Baywatch (r); 14,00 În fața dvs! (r); 15,20 Lupii aerului (r); 16,20 Secretele nisipului (s); 17,15 Natura 2000; 17,40 Șeicul (s); 18,30 Club 2020; 19,00 Opțiuni; 19,40 Meridianele dansului; 20,05 Putearea, pasiunea (s); 20,30 Forme și culori; 21,05 Cu cărțile pe față; 22,05 TVM Mesager; 22,35 Misterele S.P. (s); 23,25 Afacerea Sez nec (f. Fr. '92, p.D).

ANTENA 1

6,30 Tele-Dimineța; 9,50 Viața în trei (s); 10,30 Iluzii (r); 11,20 Omul cu o mică de fețe (r); 12,10 A treia planetă de la Soare (r); 13,10 Model Academy (s); 14,00 Știri; 14,20 Lumină călăuzitoare (s); 15,05 Ultimele 5 minute (s); 16,50 Iluzii (s); 17,40 Dosarele Antenei 1; 19,20 Știri; 19,30 Alondra (s); 20,30 Observator; 21,30 Nash Bridges (s); 22,30 Sparks (s); 23,00 Milionarii de la...; 0,30 Știri; 0,50 Cassandra.

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 9,00 Tânăr și neliniștit (r); 9,45 Sport la minut; 10,00 MASH (s); 10,30 Forța dragostei (r); 11,15 Capcana timpului (s); 12,00 Aventurile lui Brisco County (s); 12,55 Știri; 15,00 Matlock (s); 16,00 Tânăr și neliniștit (s); 16,45 Forța dragostei (s); 17,30 Alisea and the Dream Prince (s); 18,15 Sport la minut; 18,35 Cine este șeful? (s); 19,00 Știi și câștigă! (cs); 19,30 Știri; 20,00 Chicago Hope (s); 21,00 Secrete de familie (s); 22,00 Fam. Bundy (s); 22,30 Viața ca în filme (s); 23,00 Știri; 23,30 Profesiunea mea — cultura; 1,00 Sport la minut; 1,15 Inghițitorul de săbii (f. Rom.).

MIERCURI, 9 IULIE

TV R 1

6,00 România: ora 6 fix!; 8,35 Un bun-fericit (s); 9,05 Misterele S.P. (r); 10,05 Videolexicon; 11,00 Ce-i de făcut? (r); 12,05 Șeicul (r); 13,05 D.a.; 13,30 Scena (r); 14,10 Muz. pt. toți; 14,35 TVR Iași; 15,00 TVR Cluj-N.; 16,00 De la o zi la alta; 16,35 D.a.; 17,10 Gesturi mici pentru oameni mari; 17,40 Mag. sportiv; 19,05 Lupii aerului (s); 20,00 Jurnal; 21,00 Cronica unei iubiri (f. It. '50); 23,00 Jurnal; 23,30 Universul cunoașterii; 0,05 Sec. XX; 0,35 Studioul șlagărelor; 1,05 Oaspeți... acasă; rabinul Alexandru Șofron.

TV R 2

7,00 TVM; 8,00 Extraordinara aventura a electricității (do); 9,00 Ora de muz.; 10,00 Lumină din lumină (r); 11,00 Lumea — altfel de cât o știm (do); 13,05 Savannah (r); 13,55 Muzică; 14,30 America sălbatică (do); 15,00 D.a.; 16,20 Secretele nisipului (s); 17,15 Tribuna partid. parlam.; 17,40 Șeicul (s); 18,30 Em. în lb. maghiară; 20,00 Arte vizuale; 20,30 Ziua de mâine; 21,05 Credo; 22,05 TVM Mesager; 22,35 Misterele S.P. (s); 23,25 Întâlnirea la club.

ANTENA 1

6,30 Tele-Dimineța; 9,50 Viața în trei (s); 10,30 Iluzii (s); 11,20 Nash Bridges (r); 12,10 Sparks (r); 13,10 Model Academy (s); 14,00 Știri; 14,20 Lumină călăuzitoare (s); 15,05 Ultimele 5 minute (s); 16,50 Iluzii (s); 17,40 Totul despre Guvern; 19,20 Știri; 19,30 Alondra (s); 20,30 Observator; 21,30 Frații (dramă Italia 1995, p.II); 23,15 Milionarii de la...; 0,30 Știri; 0,50 Cassandra (s).

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 9,00 Tânăr și neliniștit (r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Cine este șeful? (r); 10,30 Forța dragostei (r); 11,15 Capcana timpului (s); 12,00 Accapulco Heat (s); 12,55 Știri; 13,00 The Plainsman (w. SUA 1966); 15,00 Matlock (s); 16,00 Tânăr și neliniștit (s); 16,45 Forța dragostei (s); 17,30 Război în viitor (s); 18,15 Sport la minut; 18,30 Știri; 18,35 Cine este șeful? (s); 19,00 Știi și câștigă! (cs); 19,30 Știri; 20,00 Secretele din Lake Success (f. TV SUA 1993, ultima parte); 21,50 Știri; 22,00 Fam. Bundy (s); 22,30 Viața ca în filme (s); 23,00 Știri; 23,30 Față-n față cu Ilie Șerbănescu; 0,30 Sport la minut — știri sportive.

JOI, 10 IULIE

TV R 1

6,00 România: ora 6 fix!; 8,35 Un bun-fericit (s); 9,05 Misterele S.P. (r); 10,05 Pentru dvs, doamnă!; 11,05 TVR Timișoara; 12,05 Șeicul (r); 12,55 D.a.; 13,20 Tradiție și modernitate (r); 14,10 1001 audiții; 14,35 TVR Iași și Cluj-N.; 15,40 Permanențe (I); 16,10 Ecclesiast '97; 16,35 Conviețuirii; 17,10 Următoarea oprire: Europa; 17,35 Permanențe (II); 18,00 Timpul Europei; 18,25 Bank-note; 19,05 Lupii aerului (s); 20,00 Jurnal; 21,05 Dr. Quinn (s); 21,55 Reflecții rutiere; 22,10 Cu ochii'n 4; 23,00 Jurnal; 23,30 Cultura în lume; 0,20 Războiul Independenței (s).

TV R 2

7,00 TVM; 8,00 Fritz și Ivan (do); 8,30 D.a.; 9,00 Muz. pt. toți; 10,00 Întâlnirea de la miezul nopții (r); 10,50 Mozaic satelit; 12,00 Curcubcu; 13,05 Trei pentru o mască (r); 14,05 Do. satelit; 15,10 Lupii aerului (r); 16,05 Secretele nisipului (s); 17,00 Ceaiul de la ora 5 (div.); 19,00 Em.

în lb. germană; 20,00 Serialul serialelor; 20,30 Enigma (cs); 21,05 Time Out; 22,05 TVM; 22,35 Media Club; 23,20 Jazz Alive; 0,20 Trapez. Marele Premiu de circ.

ANTENA 1

6,30 Tele-Dimineța; 9,50 Viața în trei (s); 10,25 Iluzii (r); 11,10 Magistratul (f/r); 13,10 Model Academy (s); 14,00 Știri; 14,20 Lumină călăuzitoare (s); 15,05 Ultimele 5 minute (s); 16,50 Iluzii (s); 19,20 Știri; 19,30 Alondra (s); 20,30 Observator; 21,30 Războinicii (f.a. SUA 1996); 23,10 Milionarii de la...; 0,30 Știri; 0,40 Cassandra.

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 9,00 Tânăr și neliniștit (r); 9,45 Sport la minut; 10,00 MASH (s); 10,30 Forța dragostei (r); 11,15 Capcana timpului (s); 12,00 Beverly Hills (r); 12,55 Știri; 13,00 Tancul (f. SUA 1984); 15,00 Matlock (s); 16,00 Tânăr și neliniștit (s); 16,45 Forța dragostei (s); 17,30 Hercule (s); 18,15 Sport la minut; 18,30 Știri; 18,35 Cine este șeful? (s); 19,00 Știi și câștigă! (cs); 19,30 Știri; 20,00 Melrose Place (s); 21,00 Doctor în Alaska (s); 21,50 Știri; 22,00 Fam. Bundy (s); 22,30 Viața ca în filme (s); 23,00 Știri; 23,30 Întâlnire cu presa; 1,00 Sport la minut.

VINERI, 11 IULIE

TV R 1

6,00 România, ora 6 fix!; 8,40 Meridianele dansului (r); 9,10 Cultura în lume (r); 10,05 Documentar; 10,45 D.a.; 11,10 Șeicul (r); 12,05 Media-club (r); 12,50 Microcercetari; 13,00 TVR Cluj-N.; 14,10 Cafeneaua artelor; 15,00 TVR Iași; 16,10 Lege și fărâdelege; 16,00 Atletism. CE de tineret (înreg.); 17,10 Em. în lb. germană; 18,10 Katts și câinele (s); 18,40 Scena politică; 19,15 Tezaur folcloric; 20,00 Jurnal; 21,00 Femeia din umbră (f. It. '91, p.D); 22,35 Ecoturism; 23,00 Jurnal; 23,30 Oglinzi paralele; 0,10 Divertisment; 1,00 CIA Obiectiv: Alexa II (f. SUA 1996).

TV R 2

7,00 TVM; 8,00 Fritz și Ivan (do); 8,30 D.a.; 9,00 Muz. pt. toți; 10,00 Maigret și licitația (f.p.); 11,40 Mag. satelit; 13,05 Războiul Independenței (r); 14,05 Cu ochii'n 4 (r); 15,30 Conviețuirii; 16,20 Secretele nisipului (s); 17,15 Bursa invențiilor; 17,45 Șeicul (s); 18,35 Ajută-te singur!; 19,00 Concert simfonic; 21,05 Ultimul tren; 22,05 TVM Mesager; 22,30 Robingo 2 (cs); 23,20 Din viața rromilor; 0,05 Bucuriile muzicii

ANTENA 1

6,30 Tele-Dimineța; 9,50 Viața în trei (s); 10,30 Iluzii (r); 11,20 Războinicii (f/r); 13,10 Model Academy (s); 14,00 Știri; 14,20 Lumină călăuzitoare (s); 15,05 Cody (s, ultimul ep.); 16,50 Dragă profesore (s); 19,20 Știri; 19,30 Alondra (s); 20,30 Observator; 21,30 Procesul (dramă Anglia '92); 23,30 Milionarii de la...; 0,30 Știri; 0,50 Rolul ucigaș (thriller SF SUA 1993).

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 9,00 Tânăr și neliniștit (r); 9,45 Sport la minut; 10,00 MASH (s); 10,30 Forța dragostei (r); 11,15 Fort Boyard (cs); 12,30 Am întâlnit și români fericiți (r); 12,55 Știri; 13,00 B.A.D. Cats (f. SUA 1980); 15,00 Matlock (s); 16,00 Tânăr și neliniștit (s); 16,45 Forța dragostei (s); 17,30 Xena, printesa războinică (s); 18,15 Rătăcii în tranziție; 19,00 Știi și câștigă! (cs); 19,30 Știri; 20,00 Dosarele X (s); 21,00 The Believers (f.p. SUA 1987); 23,00 Știri; 23,15 La limita imposibilului (s); 0,00 Sport la minut; 0,15 Zona Crepusculară (s); 0,15 Double Indemnity (f. SUA '44).

SĂMBĂTĂ, 12 IULIE

TV R 1

7,00 Bună dimineața... de la Rîșcal Program al Studioului TVR Iași; 8,30 Pas cu pas; 9,20 Micul Yeti (s); 10,15 Feriți-vă de măgăruș!; 11,10 Pe muchie de cuțit; 12,05 Ecranul; 12,50 Serial de călătorii; 13,45 A doua alfabetizare; 14,10 Tranzit '98; 18,15 Atletism; 19,05 Teledicteopledia; 20,00 Jurnal; 20,40 Savannah (s); 21,40 Cum vă place... în relaxare (div.); 22,40 Săptămână sportivă; 23,15 Perla Coroanei (s); 0,10 Joan Baez în România; 1,40 Arena artă-sport.

TV R 2

7,00 Întâlnirea de sâmbătă. Program al Studioului TVR Cluj-N.; 12,00 TVR Timișoara; 13,35 Arhive românești; 14,05 Itinerar turistic; 14,40 Dr. Quinn (r); 15,30 O altă putere; 16,20 Secretele nisipului (s); 17,15 Itinerare spirituale; 17,40 Serata muzicală TV; 20,30 Vă place opera?; 21,30 7 zile — 7 arte; 21,35 Autograful pentru prezent; 22,05 TVM Mesager; 22,30 Frumoasa și Bestia (s); 23,20 Alfa — Muzica sacra; 23,50 Fantastic Star TVR Club

ANTENA 1

7,00 Știri/Rev. presei; 7,15 Alondra (s, ep. 25 și 26/r); 8,00 Teledimineța; 10,00 D.a.; 10,30 Aventurile telesărie spațiale (s); 11,15 Dragă profesore (r); 13,00 Animal Snow (s); 14,00 Știri; 14,20 Poliști în misiune (s); 16,25 Viața în trei (s); 17,00 Misiune la Chicago (s); 18,00 Uragan în „Paradis” (s); 18,35 Nici o clipă de plictiseală (s); 19,20 Știri; 19,30 Sirenele (s); 20,30 Observator; 21,00 Caută și distruge (f. SUA 1994); 22,40 Știri; 22,50 Dragoste cu năbădăi (s); 23,20 Hollywood Top Ten; 0,45 Aphrodisia (s).

PRO TV

7,00 D.a.; 8,30 Flipper (s); 9,00 Noile aventuri ale lui Flipper (s); 10,00 Dublă recompensă (f/r); 12,55 Știri; 13,00 Adio, dar rămân cu tine (f); 15,05 Tenis: Challenger Open „Carpați” — Brașov 1997; 15,25 Motor sport mag.; 15,35 Conagher (t. SUA 1991); 17,30 Walker, polițist texan (s); 18,15 Adevarul gol-golul (s); 18,45 Te uiți și câștigă! (cs); 19,30 Știri; 20,00 At Close Range (dramă SUA 1986); 21,55 Știri; 22,00 Ez Streets (s. SUA 1996, ep. 1); 23,00 Știri; 23,10 Nemuritorul (s); 0,00 Sport la minut; 0,15 MTV; 1,00 Maui Heat (f. erotic).

DUMINICĂ, 13 IULIE

TV R 1

7,00 Bună dimineața; 8,15 Lumină din lumină; 9,15 De la Apenini la Anzi (s. Italia 1989, ep. 1); 9,45 Prietenie fără frontiere; 10,40 Leonard Bernstein (s); 11,40 Viața satului; 13,30 Atlas; 14,25 Video-Magazin. De la egal la egal; 17,10 Star Trek (s); 18,05 7 zile în România; 19,15 Robingo; 20,00 Jurnal; 20,30 Duminica sportivă; 21,05 Procesul lui Lee Harvey Oswald (f. SUA 1976, ultima p.); 22,35 Videodiscoteca '97; 23,15 Camel Planet Olimp; 0,15 Frumoasa și Bestia (r); 1,05 Atletism. CE de tineret.

TV R 2

7,00 5x2. Mag. duminical. Program al Studioului TVR Iași; 13,05 Oameni care au fost...; 13,35 Revistă de istorie; 14,05 Asasinul Țarului (f. Rusia 1991); 15,45 Cazuri și necazuri în dragoste (div.); 16,20 Secretele nisipului (s); 17,15 Atletism. CE de tineret; 17,45 Mag. Auto-Moto; 18,35 Sensul tranziției; 19,25 Măștrii; 20,25 Hyperion; 21,25 7 zile — 7 arte; 21,30 Rugby: Africa de Sud — British Lions (înregistrare); 23,30 TVM Mesager; 24,00 O partidă de biliard. Teleshov.

ANTENA 1

7,00 Știri/Rev. presei; 7,10 Misiune la Chicago (s); 8,30 Nici o clipă de plictiseală (s); 9,00 D.a.; 10,30 Un câine cu imaginație (s); 11,00 Muzică populară; 11,30 Controverse istorice (do); 12,00 Em. religioasă; 13,05 Div.; Caledoscop (I); 14,00 Știri; 14,05 Div.; Caledoscop (II); 14,50 Poliția spațială (s); 16,25 Viața în trei (s); 17,15 Alertă pe plajă (s); 18,55 Muppets Show (s); 19,20 Știri; 19,30 Sandra, printesa rebelă (s); 20,30 Observator; 21,00 Secretul (dramă Anglia 1996); 22,40 Știri sportive; 22,50 Știri; 23,00 Dragoste cu năbădăi (s); 23,25 Întrebați de Diamnd (f. Anglia 1988); 2,00 Marisol (f. SUA '82).

PRO TV

7,00 D.a.; 8,30 Flica oceanului (s); 9,00 Super Abracadabra; 10,30 Dacă mergi la Rio... (f. Fr. 1987); 12,10 Tenis: Challenger Open „Carpați” — Brașov 1997; 12,55 Știri; 13,00 News Radio (s); 13,30 Detectivi de elită (s); 14,50 Lumea filmului; 15,20 Stan și Bran; 16,00 Automobils; Formula 1 — MP al Angliei; 17,45 Terra 2 (s); 18,30 Beverly Hills (s); 19,30 Știri; 20,00 Mediteranee (dramă Italia 1991); 21,55 Știri; 22,00 Fotomodels (s); 23,00 Știri; 23,15 Procesul etapei; 0,45 Sport la min.

**DIRECȚIA GENERALĂ DE MUNCĂ ȘI
PROTECȚIE SOCIALĂ A JUDEȚULUI
HUNEDOARA**

**SITUAȚIA LOCURILOR DE MUNCĂ VACANTE
LA DATA DE 2 IULIE 1997**

Administrator 1; Agent comercial 17; Agent de asigurare 9; Agent pază și ordine 30; Agent reclamă publicitară 30; Analist 1; Arhitect clădiri 2; Arhitect urbanism, peisagistică și amenajarea teritoriului 1; Artificier la lucrări de suprafață 1; Barman 19; Bijutier metale prețioase 1; Bobinator aparataj electric 1; Brutar 5; Bucătar 16; Buldozerist 2; Carmangier 1; Cioban 1; Cofetar 6; Confectioner tricotaje după comandă 15; Confectioner — asamblor articole din textile 38; Consilier economic 1; Contabil 2; Contabil șef 1; Croitor 66; Croitor — confectioner îmbrăcăminte după comandă 10; Cusător piese din piele și înlocuitori 3; Cusător piese la încălțăminte 31; Depanator de aparate radio și TV, redresoare și amplificatoare 1; Director adjunct societate comercială 1; Director general societate comercială 3; Dispecer 1; Dulgher pentru construcții 9; Economist în industrie 1; Electrician aparate măsură, control și automatizare în central 1; Electrician de întreținere și reparații 5; Electromecanic electroalimentare 18; Electronist 3; Fajantar 6; Farmacist 1; Fierar betonist 6; Inginer construcții civile, industriale și agricole 1; Inginer electromecanic 2; Ing. în industria alimentară 1; Inginer mecanic 2; Instalator apă, canal 6; Instalator frigotehnist 2; Jurisconsult 2; Lăcătuș mecanic 11; Măcelar 6; Maistru construcții civile, industriale și agricole 4; Maistru în industria textilă, pielărie 1; Maistru întreținere și reparații 1; Maistru mecanic 1; Mecanic auto 1; Modelier lemn 2; Mozaicar 7; Muncitor necalificat 70; Operator chimist la fabricarea altor produse organice 2; Operator la fabricarea mezelurilor 2; Ospătar (chelner) 37; Patiser 3; Paznic 24; Pictor pe sticlă și ceramică 4; Secretară 3; Șef serviciu aprovizionare — desfacere 1; Șef unitate 1; Șofer autobuz 1; Șofer autocamion 2; Șofer autosanitară 4; Spălător vehicule 1; Strungar universal 4; Sudor autogen 6; Sudor electric 3; Tehnician proiectant construcții 2; Tesător restaurator manual de covoare 18; Tâmplar manual 5; Tâmplar mecanic 5; Tâmplar universal 17; Tinichigiu carosier 1; Tractorist 2; Vânzător 32; Vânzător ambulant de produse alimentare 1; Vopsitor auto 1; Zidar, rosar — tencuitor 20; Zugrav, vopsitor 9.

NOTA

Informații despre locurile de muncă vacante comunicate de către Oficiul de Forță de Muncă și Șomaj Hunedoara — Deva puteți primi de la Biroul Medierea Muncii, Centrul de Informare și Documentare, Clubul Șomerilor Deva precum și la Birourile de Forță de Muncă și Șomaj din Hunedoara, Călan, Orăștie, Brad, Slămeria, Hațeg, Petrosani, Lupeni, Vulcan, în zilele de luni, marți, miercuri, joi, între orele 9—12.

**AGENTIILE DE PUBLICITATE
„CUVÂNTUL LIBER“**

Pentru a economisi timp și bani puteți publica anunțuri de mică și mare publicitate în ziarul nostru, apelând la agențiile publicitare din :

● **DEVA** — la **SEDIUL REDACȚIEI** din str. 1 Decembrie, nr. 35 (în clădirea Tribunalului județean); — la chioșcul din **CENTRUL MUNICIPIULUI**, lângă magazinul „Comtim“; — la chioșcul din **CARTIERUL MICRO 15** (stația de autobuz „Orizont“).

● **HUNEDOARA**, pe bdul Dacia (tel. 716926).

● **BRAD**, strada Republicii (tel. 650968), la sediul S.C. „MERCUR“.

● **ORAȘTIE**, la chioșcul de lângă magazinul „Palia“.

● **HAȚEG**, pe str. Progresului, nr. 1 (în spațiul secției foto). Telefoane : 770367, 770735.

Agențiile ziarului nostru asigură, la taxe rezonabile, publicarea cu maximă promptitudine a tuturor anunțurilor de mică și mare publicitate.

**SOCIETATEA COMERCIALĂ
AUTOPARTYTRANS SRL DEVA**

Oferă prin depozitul din municipiul Deva, str. Depozitelor (în incinta S.C. ROMCAMION DEVA) en-gros, din import Germania, Austria, Ungaria :

- pal melaminat în multiple nuanțe;
- folie cant asortată;
- accesorii pentru mobilă : balamale și mănieri diverse;
- glisiere de mărimi diferite;
- bordură PVC 19 mm, diferite nuanțe;
- balamale sticlă.

Informații suplimentare la telefon depozit 054/233443. (8535)

SCORPION COMPANY

cu sediul în Hunedoara, str. Bdul Dacia, nr. 47

**VINDE LA
PREȚURI FĂRĂ CONCURRENTĂ.**

următoarele produse :

- țigări import, indigene;
- cafea;
- dulciuri;
- sucuri (nectar — Santal);
- băuturi alcoolice;
- vinuri : Podgoria, Cotnari, Murfatlar,
- zahăr;
- ulei;
- oțet.

Informații suplimentare la sediul firmei, sau la tel. : 717439.

S.C. ALIMENTARA S.A.

DEVA

Organizează în data de 21.07.1997, ora 10, la sediul societății din Deva, bdul Decebal, blocul F, parter

LICITAȚIE PUBLICĂ

pentru închirierea spațiului situat în Deva, str. Bejan, blocul 67, parter, în suprafață de 100 mp, cu profilul **DESFACERE MĂRFURI NEALIMENTARE**.

Prețul de pornire este de 20.000 lei/mp, plus TVA.

Sunt admise la licitație persoane fizice și societăți comerciale care fac dovada solvabilității lor și se angajează că vor respecta profilul sus-menționat.

Actele doveditoare vor fi depuse la sediul societății cu cel puțin 3 zile înaintea începerii licitației.

Informații la tel. 216406.

S.G. METALOTEX S.A. DEVA

Str. 22 Decembrie, bl. 4, parter

Vinde electrozi SUPERTIT FIN de :

- 2,50 mm 5600 lei/kg
- 3,25 mm 5300 lei/kg
- 4,00 mm 5200 lei/kg

Relații la sediul S.C. METALOTEX S.A. DEVA, str. 22 Decembrie, bl. 4, parter, sau la telefoanele : 620714, 211854, 626009. (6517)

**Boehringer
Ingelheim...**



**...are grijă
de sănătatea
plămânilor tăi !**

**Doctorul tău
te poate ajuta.**



Mica PUBLICITATE

• Domnului Ghiță Sabău cu ocazia împlinirii a 60 de ani, copiii și soția îi urează La mulți ani! (5989)

• Taximetristii deveni urează multă sănătate colegului Ghiță Sabău, cu ocazia pensionării. (5976)

• La mulți ani pentru Andrei Candafia, din partea fiilor și ficei. (6074)

• Vând Dacia 1310, informații tel. 627814, după ora 16.

• Vând unul sau mai multe chioșcuri model Slatina. Informații Deva, str. Eminescu, 75. (5958)

• Vând VW Passat, benzina, înmatriculat, stare bună. Tel. 216617, 614719. (6308)

• Vând urgent, convenabil, dulap-vitrină, canapea extensibilă. Tel. 611809. (5952)

• Vând în cantități mari pulovere femei sută la sută bumbac de la importator. Tel. 065/168943, orele 17-22. (5950)

• Vând societate cu activități multiple, atelier tapițerie și tâmplărie, cu dotare adecvată. Informații Birsău, nr. 33. (186220)

• Vând Dacia 1300, anul 1976, 7.000.000 negociabil. Tel. 621504. (5971)

• Vând vilă (eventual asociere) S-P-1 cu teren aferent în suprafață de 5700 mp în Băile Herculane. Tel. 055/560810 - 041/664284. (5997)

• Vând Dacia 1300, viciu Holstein 1 an. Simeria, tel. 660791. (5996)

• Vând apartament 2 camere decomandate, central, preț foarte convenabil Tel. 220703. (5994)

• Vând (schimb) urgent apartament două camere decomandate Deva și casă Orăștie, 5 camere, apă, gaz, garaj, grădină cu casă în Simeria. Informații tel. 620041. (5993)

• Vând complex comercial 84 mp, amenajat, pentru orice activitate. Tel. 627324. (5990)

• Vând casă tip vilă, com. Vetel, nr. 35 A, preț 120 milioane negociabil. (5992)

• Vând casă Turdaș, nr. 176. Informații la nr. 18 sau tel. 660933. (5987)

• Vând apartament 2 camere, Deva, Libertății, bl. C1, ap. 19, etaj 4, tel. 213418, 216393. (6309)

• Vând teren intravilan 3 ha Arad, pe centură. Tel. 617244. (6304)

• Vând apartament 2 camere decomandate; Mazda 626 Diesel înmatriculată. Relații la 216033. (6303)

• Vând apartament 3 camere în Hunedoara, cen-

tral civic, str. Poștei, nr. 1, zugrăvit, faianțat, telefon, preț 13 000 mărți. Informații tel. 616089. (4848)

• Vând casă, grădină Pojoga, nr. 77 și casă nouă cărămidă, grădină, pădure în Zam. Informații tel. 103. (6314)

• Vând sobe teracotă, vană, chiuvetă, cazan, birou. Viilor, 21, 218261. (6314)

• Vând presă de ulei din floarea soarelui, procedeul prin extrudare. Tel. 054/222915. (6612)

• Vând motor tractor D 110 (650), stare de funcționare, Beriu, 157. (5415)

• Vând combină Class, Orăștie. Tel. 641500. (5420)

• Vând VW Passat, neînmatriculat, 1980, vama plătită, motor și cutie viteze Saviem. Telefon 649119. (5421)

• Vând spațiu comercial, ultracentral, și mașină de înghețată. Hațeg, telefoane 777350, 770933. (9390)

• Vând garsonieră modestă, fără bucătărie, ultracentral, etaj I, cu telefon, cablu, frigider, mobilată rezonabil. 617989. (6311)

• Vând Skoda 120 L, fabricație 1987, stare excepțională. Tel. 611022. (5977)

• Vând și montez parbrize auto toate tipurile. Deva, str. Dragoș Vodă, 11, tel. 225075 : 225077. (6323)

• Vând casă cu două camere, curte, anexă, Vetel, Tel. 224575. (6321)

• Vând apartament 3 camere cărămidă, centru. Tel. 611757, 616437. (6318)

• S.C. Dal Palas Comprest SRL Brotuna, pierdut cod fiscal. Il declar nul. (6857)

• Ofer de închiriat spațiu comercial amenajat, parter. Simeria, zona pleței. Informații tel. 220678, orele 17-22. (5980)

• Închiriez apartament, bdul N. Bălcescu, bl. 12, ap. 55. Informații între orele 10-18. (3548)

• Închiriez apartament trei camere ultracentral unui cetățean străin. Condiții deosebite. Telefon 217824. (5978)

• Ofer de închiriat avantajos spațiu depozit magazii Petroșani, strada Titu Maiorescu, nr. 5. Informații tel. 212532. (5964)

• S.G. Tom F&C Riviera Prest Impex SRL, cu sediul în Hunedoara, str. Mureșului, 9/4, anunță intenția de autorizare din punct de vedere al mediului a Atelierului încălziminte, situat în Hunedoara, str. Carpați, 45. Eventualele sugestii și reclamații se primesc la APM Deva, în termen de 15 zile. (6080)

• Casa de cultură a municipiului Deva, Universitatea Populară, anunță cursanții absolvenți ai anului 1997 cu datorită schimbării reglementărilor în ceea ce privește examinarea și eliberarea actelor de studii, examenele de absolvire se țin în perioada 1-15 septembrie 1997. DIRECTIUNEA. (6603)

Efectuam transport marfa cu camioane închise de 2 - 13 tone. la cele mai mici prețuri
Telefon: 054 647529

• Execut cruci marmură, mozaic, prețuri avantajoase, plata în rate. Asigur transport, montaj. Tel. 054/660537. (6310)

• Angajez șofer macaragiu. Tel. 221551, S.C. Electromontaj Deva. (6315)

• Angajăm brutari calificati. Informații localitatea Băita, la brutăria „Dobra”. (5979)

• Caut femeie îngrijit persoană în vârstă la țară. Informații 624145. (6317)

• Căutăm vânzători ziare pentru Deva. Informații la tel. 056/313774. (6319)

COMEMORĂRI

• Au trecut 6 luni de singurătate, lacrimi, dor și intristare de când ne-a părăsit pentru totdeauna scumpa și iubita noastră fiică, la numai 19 ani, învățătoarea



ALINA EUMINIȚA MOGA

„Cu lacrimi și tristețe amare/ Te plângem de când ai plecat/ Lăsând pe cei dragi de acasă/ Cu sufletul nemângăiat”. Parastasul va avea loc sâmbătă, 5 iulie, ora 10,30, la Cimitirul din str. Călugăreni. Dumnezeu să odihnească sufletul ei cel bun! Mamă, tată și bunici (5985)

• Se împlinesc pe 6 iulie 5 ani de când ne-a părăsit pentru totdeauna dragul nostru
REMUS SANA
Dumnezeu să-l odihnească! Familia. (6313)

S.C. AGROMEAG S.A. BAIA DE CRIS JUDEȚUL HUNEDOARA

Reia licitația în fiecare zi de vineri, ora 10, pentru vânzarea de: tractoare, combine, semănători, remorci și alte mașini agricole. Taxa de participare: 25.000 lei. Informații suplimentare la tel. 107. (0186541)

• Se împlinesc săptămâni de când dragul nostru soț, tată, și bunici



GHEORGHE MAGDA a plecat dintre noi. Dumnezeu să te odihnească! Familia. (5995)

• Scumpul nostru soț și tată ne-a părăsit acum șase săptămâni lăsându-ne sufletele triste și nemângăiate. Vei rămâne veșnic vii în inimile noastre

DOREB BOC

Parastasul de pomenire în 5 iulie '97, în Cimitirul ortodox Bejan, ora 11. Soția Mariana, fiul Alexandru. (6322)

• S-au scurs șase săptămâni de la incredibila dispariție a iubitorilor noștri

ȘTEFAN ȘI OVIDIU IVANCU

Parastasul de pomenire duminică, 6 iulie, la Biserica Ortodoxă din Clopotiva. Lacrimile noastre și florile eternității le vor străjui mereu mormântul. Familia. (5999)

• Indurerat omagiu fostului nostru coleg ing. ȘTEFAN IVANCU și fiului său drag OVIDIU IVANCU dispăruți prematur dintre noi. Colegii de la S.C. „Hațegana” S.A. Hațeg. (5999)

• Se împlinesc la 7 iulie un an de la dureroasa despărțire de bunul și dragul nostru soț și tată

FLOREA MARC

Parastasul de pomenire duminică la Biserica Ortodoxă Ilia. Dumnezeu să-l odihnească. Soția Silvia, fiicele Tița, Livia, ginerii Sabin și Traudafir. (5985)

DECESE

• Soțul Iosif, fetele Irene și Anna, ginerii, cuscii, familiile Soltesz, Renner, Strassburger, nepotul Dominik anunță cu adâncă durere încetarea din viață a iubitei lor mame

ANA SOLTESZ

pe data de 1 iulie. Mulțumim tuturor celor care au condus-o pe ultimul drum. Nu o vom uita niciodată! (186225)

Abonament la ziarul „CUVÂNTUL LIBER”

„CUVÂNTUL LIBER” este cotidianul cel mai apropiat de dumneavoastră.

Abonamentul rămâne în continuare calea cea mai avantajoasă de procurare a ziarului

COSTUL UNUI ABONAMENT LA ZIARUL „CUVÂNTUL LIBER” PENTRU 11 AUGUST RĂMÂNE NEMODIFICAT, FIIND DE 6 000 DE LEI/LUNĂ, plus taxele poștale.

Avantajul abonamentului este evident de 9 exemplare primite gratuit pe lună, față de cumpărarea cu bucată.

NU UITAȚI: REINNOITI-VĂ ABONAMENTUL LA „CUVÂNTUL LIBER”, iar dacă nu aveți abonament, solicitați factorilor poștali să vă facă.

FOARTE IMPORTANT! Abonamentele se fac la ghișeele oficiilor poștale din județ și la factorii poștali — numai cu bani în numerar —, iar la RODIPET Deva — prin virament. Relații la telefon 21 30 07.

RĂMÂNEȚI CU NOI!

CONSILIUL JUDEȚEAN HUNEDOARA

Achiziționează conform Ordonanței nr. 12, art. 15, programe soft cu licență, având următoarele caracteristici:

- WINDOWS NT Workstation
- Office 97 Professional
- Office 97
- WINDOWS NT SERVER, 3.51 facem un upgrade la versiunea 4.0.

Oferta de preț semnată va fi transmisă pe adresa str. 1 Decembrie, nr. 35, până la data de 15.07.1997.

Societate comercială cu capital privat VINDE EN GROS ȘI EN DETAIL

■ PRIN MAGAZINUL — DEPOZIT situat în incinta S.C. POLIDAVA S.A. din Deva, str. 22 Decembrie, nr. 257, telefon 22 59 04

- Apă minerală BIBORȚENI, 1,5 l PET
- Bere
- REGUN
- SILVA
- Rom — 32 grade
- Hârtie igienică.

Programul de funcționare a magazinului — depozit DE LUNI PÂNĂ VINERI, ORELE 10-15

■ PRIN CHIOȘCURI ȘI PUNCTELE PROPRII de difuzare ale ziarului „Cuvântul liber” din DEVA (lângă „Comtim” și în Micro 15); HUNEDOARA (bdul Dacia); BRAD (la sediul S.C. „Mercur”); ORĂȘTIE (lângă „Palia”); HATEG (secția foto).

SE AFLĂ ÎN VÂNZARE:

- Imprimare pentru preschimbarea permisului de conducere auto.
- țigări (Tg. Jiu)
- plase de plastic
- chibrituri
- brichete
- timbre poștale
- plicuri

În aceste unități funcționează AGENȚII PENTRU PRIMIREA ANUNȚURILOR DE MICĂ ȘI MARE PUBLICITATE.